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©  Verfahren  und  Steuersystem  zum  Überwachen  der  Zufuhr  eines  unter  Druck  stehenden  flüssigen  Gases  in  einen 
Behälter. 

(57)  Es  ist  ein  Steuersystem  -für  die  Gaszufuhr  in  einer 
automatisch  arbeitenden  -Füllinie  für  Behälter  vorgesehen, 
die  eine  Abgabestation  für  das  inerte  Flüssigkeitsgas,  eine 
Behälterschließstation  und  eine  Überwachungsstation  zum 
Feststellen  und  Anzeigen  des  Innendruckes  in  dem  ver- 
schlossenen  Behälter  aufweist.  Die  Abgabestation  weist  ein 
bezüglich  der  Öffnungszeit  steuerbares  Abgabeventil  für  das 
Flüssiggas  auf.  Die  Öffnungszeitdauer  wird  dabei  gesteuert 
von  den  festgestellten  Innendruckwerten  der  verschlossenen 
Behälter,  wobei  das  Steuersystem  aus  den  Druckwerten  ein 
Mittelwertsignal  bildet  das  entsprechend  in  einen  Impuls 
von  variabler  Länge  gewandelt  wird,  dessen  Impulsdauer 

^   nach  Vergleich  mit  einem  Soll-Wert  die  Öffnungsdauer 
steuert. 
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  Es  ist  ein  Steuersystem  für  die  Gaszufuhr  in  einer 
automatisch  arbeitenden  Füllinie  für  Behälter  vorgesehen, 
die  eine  Abgabestation  für  das  inerte  Flüssigkeitsgas,  eine 
Behälterschließstation  und  eine  Überwachungsstation  zum 
Feststellen  und  Anzeigen  des  Innendruckes  in  dem  ver- 
schlossenen  Behälter  aufweist.  Die  Abgabestation  weist  ein 
bezüglich  der  Öffnungszeit  steuerbares  Abgabeventil  für  das 
Flüssiggas  auf.  Die  Öffnungszeitdauer  wird  dabei  gesteuert 
von  den  festgestellten  Innendruckwerten  der  verschlossenen 
Behälter,  wobei  das  Steuersystem  aus  den  Druckwerten  ein 
Mittelwertsignal  bildet,  das  entsprechend  in  einen  Impuls 
von  variabler  Länge  gewandelt  wird,  dessen  Impulsdauer 
nach  Vergleich  mit  einem  Soll-Wert  die  Öffnungsdauer 
steuert. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   a l l g e m e i n   au f   d ie   E r z e u g u n g  

e i n e s   I n n e n d r u c k e s   in  B e h ä l t e r n   und  i n s b .   au f   e i n   S t e u e r -  

s y s t e m   und  e in   e n t s p r e c h e n d e s   S t e u e r v e r f a h r e n   zum  S t e u e r n  

des  V o l u m e n s   e i n e s   f l ü s s i g e n   i n e r t e n   G a s e s ,   das   in  e i n e n  

B e h ä l t e r   a b g e g e b e n   w i r d ,   um  den  g e w ü n s c h t e n   i n n e r e n   D r u c k  

im  B e h ä l t e r   nach  s e i n e m   V e r s c h l i e ß e n   s i c h e r z u s t e l l e n .  

Es  i s t   in  der   P r a x i s   e i n   Sys t em  u n t e r   dem  W a r e n z e i c h e n  

T a p T o n e - S y s t e m   ( v g l .   US-PS  38  02  252)  b e k a n n t ,   um  B e -  

h ä l t e r   zu  ü b e r p r ü f e n   und  das  Ausmaß  des  i n n e r e n   d r u c k e s  

s o l c h e r   B e h ä l t e r   zu  b e s t i m m e n .   D i e s e s   Sys t em  kann   e n t -  

weder   au f   dem  P r o f i l   des  D e c k e l s   im  F a l l   e i n e r   Dose  b a -  

s i e r e n   ode r   a u f g r u n d   des  L a u t e s   a r b e i t e n ,   der   von  dem 

B e h ä l t e r   a u s g e s a n d t   w i r d ,   wenn  der   D e c k e l   n i e d e r g e d r ü c k t  

und  f r e i g e g e b e n   w i r d .  

Von  d i e s e m   b e k a n n t e n   S y s t e m   geh t   d i e   v o r l i e g e n d e   E r f i n -  

dung  a u s .   Bei  d i e s e m   S y s t e m   wi rd   n i c h t   nur  b e s t i m m t ,  

ob  der  Druck   i n n e r h a l b   e i n e s   B e h ä l t e r s   i n n e r h a l b   v o r b e -  

s t i m m t e r   G r e n z e n   l i e g t ,   s o n d e r n   mit   dem  S y s t e m   kann  a u c h  

der   A u s s t o ß   von  s o l c h e n   B e h ä l t e r n   g e s t e u e r t   w e r d e n ,   d i e  

e i n e n   zu  n i e d r i g e n   ode r   e i n e n   zu  hohen   i n n e r e n  D r u c k  

a u f w e i s e n .   Das  S y s t e m   w a n d e l t   den  d u r c h   den  B e h ä l t e r  

a u s g e s a n d t e n   Ton  in  D r u c k b e r e i c h e ,   wobe i   g e t r e n n t e   u n d  

u n t e r s c h i e d l i c h e   S i g n a l e   für   j e d e n   D r u c k b e r e i c h   e r z e u g t  

w e r d e n .   W e i t e r h i n   w e r d e n   S c h a l t m i t t e l  s e l e k t i v   von  d e n  

u n t e r s c h i e d l i c h e n   D r u c k b e r e i c h s i g n a l e n   e i n g e s c h a l t e t ,  

um  die   A u s s t o ß v o r r i c h t u n g   für   den  B e h ä l t e r   a u s z u l ö s e n .  

Die  u n t e r s c h i e d l i c h e   D r ü c k e   a n z e i g e n d e n   S i g n a l e   k ö n n e n  

auch  in  e i n e   A u f z e i c h n u n g s e i n r i c h t u n g   g e l e i t e t   w e r d e n ,  

w e l c h e   e i n e   l a u f e n d e   A u f z e i c h n u n g   von  dem  a n g e z e i g t e n  

Druck   i n n e r h a l b   j e d e s   g e p r ü f t e n   B e h ä l t e r s   o d e r   j e d e r  

Dose  a u f z e i c h n e t .  



Es  s i n d   w e i t e r h i n   V o r r i c h t u n g e n   e n t w i c k e l t   w o r d e n ,   um 
k o n t r o l l i e r t e   Mengen  an  f l ü s s i g e m ,   i n e r t e n   Gas ,   w i e  

W a s s e r s t o f f ,   in  e i n e n   g e f ü l l t e n   B e h ä l t e r   b e k a n n t ,   b e v o r  

der  B e h ä l t e r   g e s c h l o s s e n   w i r d ,   u m  e i n e n   v o r b e s t i m m t e n  

i n n e r e n   Druck   in  dem  B e h ä l t e r   s i c h e r z u s t e l l e n   und  z w a r  

a u f g r u n d   des  V e r d a m p f e n s   des  f l ü s s i g e n   i n e r t e n   G a s e s .  

D r u c k d e t e k t o r e n   und  A n z e i g e r   w e r d e n   d a b e i   s t r o m a b w ä r t s  

von  den  F l ü s s i g g a s a b g a b e v o r r i c h t u n g e n   e i n g e s e t z t ,   um 

f e s t z u s t e l l e n ,   ob  d i e   k o r r e k t e   Menge  an  b e i s p i e l s w e i s e  

f l ü s s i g e m   W a s s e r s t o f f   in  den  B e h ä l t e r   e i n g e b r a c h t   w o r d e n  

i s t .  

Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t ' s i c h   au f   das  e i n g a n g s   n ä h e r   b e -  

s c h r i e b e n e   S y s t e m   und  ha t   zum  Z i e l e ,   noch  w e s e n t l i c h  

s p a r s a m e r   und  g e n a u e r   das  F l ü s s i g k e i t g a s   in  den  B e h ä l t e r  

e i n z u b r i n g e n ,   so  daß  der  A n t e i l   der   a u s z u s c h e i d e n d e n  

B e h ä l t e r   w e s e n t l i c h   g e r i n g e r   a l s   b i s h e r   i s t .  

D i e s e   A u f g a b e r   w i r d   d u r c h   das  V e r f a h r e n   nach   A n s p r u c h   1 

und  d u r c h   das  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   4  g e l ö s t .  

Dabe i   w e r d e n   d i e   in  dem  b e k a n n t e n   S t e u e r s y s t e m   e r h a l -  

t e n e n   und  von  D r u c k d a t e n   a b g e l e i t e t e n   S t e u e r s i g n a l e   i n  

e i n e   S t e u e r u n g   fü r   das  V e n t i l   zur  Abgabe   des  f l ü s s i g e n  

Gases   u m g e w a n d e l t ,   so  daß  a u t o m a t i s c h   d i e   Z e i t   v a r i i e r t  

w i r d ,   w ä h r e n d   der   d i e s e s   V e n t i l   o f f e n   i s t .   D a d u r c h   e r -  

g i b t   s i c h   e i n e   g e n a u e   K o n t r o l l e   der   Menge  an  f l ü s s i g e m  

S t i c k s t o f f   o d e r   a n d e r e m   i n e r t e n   Gas .   Die  b e n ö t i g t e   M e n g e  

wir  d a b e i   von  g e m i t t e l t e n   D r u c k w e r t e n   a b g e l e i t e t ,   d i e  

in  Bezug   au f   d i e   u n t e r s u c h t e n   B e h ä l t e r   f e s t g e s t e l l t   w e r -  

d e n .  

Das  S t e u e r s y s t e m   nach   der   E r f i n d u n g   e r h ä l t   von  dem  b e k a n n -  

ten  S t e u e r s y s t e m   e x p o n e n t i e l l e   D a t e n   und  b i l d e t   von  d i e -  

sen  D a t e n   den  D u r c h s c h n i t t ,   j e d e s m a l   wenn  e in   B e h ä l t e r  

ü b e r p r ü f t   i s t .   D a d u r c h   w i r d   e i n e   d i g i t a l e   D u r c h s c h n i t t s -  

i n f o r m a t i o n   g e l i e f e r t ,   d i e   dann  in  e i n   a n a l o g e s   A u s g a n g s -  

s i g n a l   u m g e w a n d e l t   w i r d .   D i e s e s   w i r d   mit   e i n e m   v o r g e -  



w ä h l t e n   E i n s t e l l p u n k t   v e r g l i c h e n ,   um  e i n e n   S t e u e r i m p u l s  

mi t   e i n e r   W e i t e   zu  e r h a l t e n ,   d ie   de r   e n t s p r i c h t ,   d ie   d u r c h  

das   a n a l o g e   A u s g a n g s s i g n a l   g e f o r d e r t   w i r d .   Die  Länge  d i e s e s  

I m p u l s e s   s t e u e r t   d i e   Z e i t ,   w ä h r e n d   der   das  V e n t i l   ö f f n e t  

und  s o m i t   das  Vo lumen   an  f l ü s s i g e m ,   a b g e g e b e n e n   Gas,  w i e  

S t i c k s t o f f .  

Aus  dem  V o r s t e h e n d e n   w i r d   d e u t l i c h ,   daß  es  s o m i t   m ö g l i c h  

i s t ,   u n t e r   E i n s a t z   d i e s e r   g e s c h l o s s e n e n   K o n t r o l l s c h l e i f e  

d i e   Z u g a b e   des  f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f e s   a u t o m a t i s c h   zu  k o n -  

t r o l l i e r e n   und  d i e   Menge  an  f l ü s s i g e m   Gas,   das  a b g e g e b e n  

w i r d ,   zu  v a r i i e r e n ,   um  so  e i n e n   k o n s t a n t e n   Druck  in  d e n  

g e s c h l o s s e n e n   B e h ä l t e r n   a u f r e c h t   zu  e r h a l t e n ,   ohne  d a ß  

es  e i n e r   n ä h e r e n   B e o b a c h t u n g   b e d a r f .   Damit   w i r d   der  A u s -  

s c h u ß   von  n i c h t   o r d n u n g s g e m ä ß   u n t e r   Druck  s t e h e n d e n   B e -  

h ä l t e r n   w e s e n t l i c h   v e r r i n g e r t   und  d i e   P r o d u k t i o n   d a m i t  

e f f e k t i v e r   und  p r e i s w e r t e r .  

Um  s i c h e r z u s t e l l e n ,   daß  f l ü s s i g e s   Gas  n i c h t   a b g e g e b e n  

w i r d ,   wenn  k e i n   B e h ä l t e r   in  der  A b g a b e s t a t i o n   i s t ,  u n d  

um  f e r n e r   s i c h e r z u s t e l l e n ,   daß  d i e   g e s a m t e   a b g e g e b e n e  

G a s m e n g e   auch  v o l l   in  d i e   Ö f f n u n g   des   B e h ä l t e r s   g e l a n g t ,  

i s t   in  V e r b i n d u n g   mi t   der   G a s a b g a b e v o r r i c h t u n g   e i n  

D e t e k t o r   v o r g e s e h e n ,   der  e i n   S t e u e r s i g n a l   e r z e u g t ,   w e l -  

c h e s   s e i n e r   Z e i t d a u e r   nach  der  Z e i t   e n t s p r i c h t ,   w ä h r e n d  

de r   s i c h   e in   B e h ä l t e r   in  e i n e r   S t e l l u n g   b e f i n d e t ,   um  d a s  

a b g e g e b e n e   F l ü s s i g g a s   zu  e m p f a n g e n .   D i e s e r   z u s ä t z l i c h e  

I m p u l s   w i r d   in  V e r b i n d u n g   mit  dem  das  Ö f f n e n   des  V e n t i l s  

s t e u e r n d e n   I m p u l s   in  R e i h e   v e r w e n d e t ,   so  daß  der  B e h ä l -  

t e r d e t e k t o r   a l s   e i n e   S t e u e r u n g   im  S i n n e :   k e i n   B e h ä l t e r /  

k e i n e   Abgabe   f u n k t i o n i e r t   sowie   a l s   A b s c h l u ß k o n t r o l l e  

de r   A b g a b e ,   um  zu  v e r h i n d e r n ,   daß  f l ü s s i g e r   S t i c k s t o f f  

a b g e g e b e n   w i r d ,   n a c h d e m   der   B e h ä l t e r   zu  w e i t   w e i t e r g e -  

w a n d e r t   i s t .  

Im  Rahmen  des  n e u e n   S t e u e r s y s t e m s   kann  auch   e i n e   n e u e  

A b g a b e v o r r i c h t u n g   f ü r   F l ü s s i g k e i t ,   z . B .   f l ü s s i g e n   S t i c k -  

s t o f f   e i n g e s e t z t   w e r d e n .   D i e s e   A b g a b e v o r r i c h t u n g   w e i s t  



e i n   n e u a r t i g e s   V e n t i l   a u f ,   be i   dem  mi t   V o r t e i l   e n t w e i -  

c h e n d e r   G a s d a m p f   b e n u t z t   w i r d ,   um  d i e   A r b e i t s k o m p o n e n t e n  

de r   A b g a b e v o r r i c h t u n g   gegen   L u f t   e n t h a l t e n d e   F e u c h t i g -  

k e i t   a b z u s c h i r m e n ,   um  so  e i n e   V e r e i s u n g   der   V o r r i c h t u n g  

zu  v e r h i n d e r n .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   n a c h f o l g e n d   a n h a n d   s c h e m a t i s c h e r  

Z e i c h n u n g e n   an  m e h r e r e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   n ä h e r ,  e r -  

l ä u t e r t .  

Es  z e i g e n :  

F i g u r   1  e i n e   s c h e m a t i s c h e   D r a u f s i c h t   a u f   e i n e   B e h ä l t e r -  

f ü l l   und  - s c h l i e ß l i n i e ,   w e l c h e   e i n e   A b g a b e v o r -  

r i c h t u n g   fü r   f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f ,   e i n e   D r u c k p r ü f -  

s t a t i o n   und  e i n e   D r u c k b e s t i m m u n g s s t a t i o n   a u f w e i s t ,  

w o b e i   d i e   v e r s c h i e d e n e n   V o r r i c h t u n g e n   über   d a s  

K o n t r o l l s y s t e m   gemäß  der  E r f i n d u n g   m i t e i n a n d e r  

g e k o p p e l t   s i n d .  

F i g u r   2  e i n e   s c h e m a t i s c h e   A n s i c h t   des  S t e u e r s y s t e m s ,  

w o b e i   d i e   B e z i e h u n g   z w i s c h e n   dem  S t e u e r s y s t e m  

und  der   E i n r i c h t u n g e n   zur  F e s t s t e l l u n g   und  B e -  

s t i m m u n g   des  Druck  und  zu  der   A b g a b e v o r r i c h t u n g  

f ü r   F l ü s s i g g a s   g e z e i g t   i s t .  

F i g u r   3  z e i g t   s c h e m a t i s c h   d ie   B e z i e h u n g   z w i s c h e n   I m p u l -  

sen   aus  dem  S t e u e r s y s t e m   und  von  dem  D e t e k t o r  

zum  F e s t s t e l l e n   der  P o s i t i o n   e i n e s   B e h ä l t e r s .  

F i g u r   4  e i n e   v e r g r ö ß e r t e   D r a u f s i c h t ,   d i e   E i n z e l h e i t e n  

de r   A b g a b e v o r r i c h t u n g   und  der   z u g e h ö r i g e n  

S t e u e r u n g   z e i g t .  

F i g u r   5  im  A u s s c h n i t t   e i n e   S e i t e n a n s i c h t   der   V o r r i c h t u n g  

nach   F i g .   4 .  



F i g u r   6  im  A u s s c h n i t t   e i n e n   s e n k r e c h t e n   S c h n i t t   e n t l a n g  

der   S c h n i t t l i n i e   VI -VI   der   F i g u r   5 .  

F i g u r   7  im  g r ö ß e r e n   M a ß s t a b e   e i n e n   s e n k r e c h t e n   S c h n i t t  

d u r c h   d ie   A b g a b e v o r r i c h t u n g   für   das  F l ü s s i g g a s ,  

wobei   der  S c h n i t t   e n t l a n g   der  S c h n i t t l i n i e  

V I I - V I I   der   F i g u r   5  g e l e g t   i s t   u n d  

F i g u r   8  im  A u s s c h n i t t   e i n e   D r a u f s i c h t   au f   d ie   A b g a b e -  

V o r r i c h t u n g .  

Die  in  F i g .   1  g e z e i g t e   V o r r i c h t u n g   10  zum  F ü l l e n   e i n e s  

B e h ä l t e r s   mit   e inem  P r o d u k t ,   zum  E i n b r i n g e n   e i n e s  

F l ü s s i g g a s e s ,   wie  S t i c k s t o f f ,   in  den  K o p f r a u m   o b e r h a l b  

des  P r o d u k t e s ,   zum  S c h l i e ß e n   des  B e h ä l t e r s   s o w i e   zum 

T e s t e n   des  g e s c h l o s s e n e n   B e h ä l t e r s   im  H i n b l i c k   au f   d e n  

i n n e r e n   D r u c k ,   d ie   e n t s p r c h e n d e   S t a t i o n e n   a u f w e i s t .   So 

z e i g t   d ie   A n o r d n u n g   e i n e   F ü l l s t a t i o n   12,  e i n e   A b g a b e -  

e i n r i c h t u n g   14  fü r   F l ü s s i g g a s ,   e i n e n   ü b l i c h e   B e h ä l t e r -  

s c h l i e ß m a s c h i n e   16,  e i n e n   A b n a h m e f ö r d e r e r   18,  s o w i e   e i n e  

T e s t s t a t i o n   20  zum  F e s t s t e l l e n   des  i n n e r e n   D r u c k e s .   Aus 

Gründen   der   B e s c h r e i b u n g   w i r d   a n g e n o m m e n ,   daß  es  s i c h  

be i   dem  B e h ä l t e r   um  e i n e   Dose  C  h a n d e l t ,   d e r e n   o b e r e s  

Ende  o f f e n   i s t   und  d i e   in  der   S c h l i e ß m a s c h i n e   16  d u r c h  

Anwendung  e i n e s   D e c k e l s   v e r s c h l o s s e n   w i r d ,   der  mit   dem 

B e h ä l t e r r u m p f   u n t e r   H e r s t e l l u n g   e i n e r   D o p p e l f a l z n a h t  

h e r m e t i s c h   v e r b u n d e n   w i r d .  

Die  F ü l l s t a t i o n   12  und  d ie   A b g a b e s t a t i o n   14  fü r   F l ü s s i g -  

gas  s i n d   in  F l u c h t u n g   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t   und  s i n d  

e inem  g e m e i n s a m e n   F ö r d e r b a n d   22  z u g e o r d n e t ,   w e l c h e s   d i e  

Dosen  vom  E i n g a n g s e n d e   "a"  in  d i e   S c h l i e ß m a s c h i n e   f ö r -  

d e r t ,   wobe i   d ie   Dosen  C  a u f   dem  F ö r d e r b a n d   in  g l e i c h -  

f ö r m i g e n   A b s t ä n d e n   a n g e o r d n e t   s i n d .  

In  der  F ü l l s t a t i o n   w e r d e n   d i e   Dosen  C  mit   dem  g e w ü n s c h -  

t en   P r o d u k t   g e f ü l l t   und  zwar  u n t e r   V e r w e n d u n g   e i n e r   ü b -  

l i c h e n   F ü l l e i n r i c h t u n g   24.  In  v i e l e n   F ä l l e n   i s t   das  i n  



die   Dosen   e i n g e f ü l l t   P r o d u k t   e i n   h e i ß   e i n g e f ü l l t e s   P r o -  

d u k t .  

Nachdem  d i e   Dosen  g e f ü l l t   worden   s i n d   werden   s i e   a u f  

i h r e m   Weg  e n t l a n g   der  F ö r d e r b a n d   22  u n t e r   die  A b g a b e -  

v o r r i c h t u n g   26  für   e i n   F l ü s s i g g a s ,   wie  S t i c k s t o f f ,   g e -  

l a n g e n .   Die  A b g a b e v o r r i c h t u n g   w i r d   in  Z e i t b e z i e h u n g   m i t  

der   A n o r d n u n g   e i n e r   Dose  u n t e r h a l b   der  A b g a b e v o r r i c h -  

t u n g   26  g e s t e u e r t ,   w o b e i   d ie   Menge  an  F l ü s s i g g a s ,   d i e  

a b g e g e b e n   w i r d ,   in  e n g e n   G r e n z e n   in  e i n e r   n a c h f o l g e n d  

b e s c h r i e b e n e n   Weise   ü b e r w a c h t   w i r d .  

Sehr   ku rz   nach   E i n b r i n g e n   des  F l ü s s i g g a s e s   in  die  D o -  

sen  C  g e l a n g e n   d ie   Dosen   in  d ie   S c h l i e ß m a s c h i n e   16  u n d  

w e r d e n   h e r m e t i s c h   a b d i c h t e n d   v e r s c h l o s s e n .   Danach  v e r -  

l a s s e n   d i e   g e s c h l o s s e n e n   Dosen  d ie   V e r s c h l i e ß m a s c h i n e  

16  und  g e l a n g e n   auf   das  F ö r d e r b a n d   28  der  A b n a h m e e i n -  

r i c h t u n g   18.  In  e inem  a u s r e i c h e n d e n   A b s t a n d   von  d e r  

S c h l i e ß m a s c h i n e   wi rd   de r   I n n e n d r u c k   der  g e s c h l o s s e n e n  

Dosen   g e t e s t e t   und  f e s t g e s t e l l t   d u r c h   e i n e n   D r u c k d e t e k t o r  

und  e i n e n   D r u c k a n z e i g e r ,   d ie   zu  der  Ü b e r w a c h u n g s s t a t i o n  

20  g e h ö r e n .   Der  A b s t a n d   i s t   so  g e w ä h l t ,   daß  a u s r e i c h e n d  

Z e i t   v o r l i e g t ,   daß  das  f l ü s s i g e   Gas  i n n e r h a l b   des  g e -  
s c h l o s s e n e n   B e h ä l t e r s   v o l l s t ä n d i g   v e r d a m p f e n   kann ,   s o .  

daß  s i c h   n o r m a l e   D r u c k b e d i n g u n g e n   e i n g e s t e l l t   h a b e n ,  

w e l c h e   i n n e r h a l b   des  g e s c h l o s s e n e n   B e h ä l t e r s   w e i t e r h i n  

a u f r e c h t   e r h a l t e n   w e r d e n .   Die  D r u c k ü b e r w a c h s t a t i o n   e n t -  

s p r i c h t   der   dem  e i n g a n g s   b e s c h r i e b e n e n   S y s t e m .   J e d o c h  

w i r d   gemäß  der   E r f i n d u n g   e in   R ü c k f ü h r u n s s i g n a l   von  d e r  

E i n h e i t   20  zu  e i n e r   K o n t r o l l v o r r i c h t u n g   30  g e l e i t e t ,  

w e l c h e   d i e   A b g a b e v o r r i c h t u n g   26  fü r   das  F l ü s s i g g a s  

s t e u e r t .  

Bevor   im  e i n z e l n e n   das  S t e u e r s y s t e m   für  die  A b g a b e v o r -  

r i c h t u n g   26  b e s c h r i e b e n   w i r d ,   i s t   es  w ü n s c h e n s w e r t   im 

e i n z e l n e n   zu  v e r s t e h e n ,   wie  die   A b g a b e v o r r i c h t u n g   f ü r  

das  F l ü s s i g k e i t   a u f g e b a u t   i s t   und  a r b e i t e t .   Es  wird  d a h e r  

z u n ä c h s t   Bezug  genommen  auf   die  F i g u r e n   7  und  8 .  



Die  A b g a b e v o r r i c h t u n g   26  fü r   F l ü s s i g g a s ,   i n s b .   S t i c k s t o f f ,  

u m f a ß t   e i n e n   F l ü s s i g g a s t a n k   32,  der   b e v o r z u g t   aus  e i n e m  

g e s c h ä u m t e n   K u n s t s t o f f m a t e r i a l   b e s t e h t ,   da  e i n e   a u s r e i -  

c h e n d e   O b e r f l ä c h e n d i c h t i g k e i t   a u f w e i s t ,   um  e in   A u s f l i e ß e n  

des  f l ü s s i g e n   G a s e s   zu  v e r h i n d e r n .   Der  Tank  32  w e i s t  

e i n e n   z y l i n d r i s c h e n   Rumpf  34  mit  e i n e r   B o d e n w a n d   36  a u f .  

Der  Rumpf  34  w e i s t   v o r z u g s w e i s e   e i n e n   nach   u n t e n   r a g e n -  
den  S c h ü r z e n b s c h n i t t   37  a u f ,   der  s i c h   nach   u n t e n   ü b e r  

d ie   B o d e n w a n d   36  h i n a u s   e r s t r e c k t .   Der  Tank  34  u m f a ß t  

w e i t e r h i n   e i n e n   o b e r e n   D e c k e l   38  mit   e i n e m   z e n t r a l   h e r a b -  

h ä n g e n d e n   S t ö p s e l a b s c h n i t t   40,  der  mit   engem  S i t z   i n  

d ie   R u m p f ö f f n u n g   34  e i n g r e i f t   und  das  o b e r e   Ende  d e s  

T a n k e s   a b d i c h t e t .   Der  D e c k e l   38  i s t   an  dem  Rumpf  34  m i t  

H i l f e   r e l a t i v   s c h w a c h e r   S c h r a u b e n   42  v e r b u n d e n ,   w e l c h e  

e i n e   S o l l - B r u c h s t e l l e   b i l d e n ,   wenn  u n e r w ü n s c h t e   D r ü c k e  

i n n e r h a l b   des  T a n k e s   32  e n t s t e h e n ,   so  daß  e i n e   T a n k e x -  

p l o s i o n   a u f   d i e s e   We i se   v e r h i n d e r t   w i r d .  

Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  de r   Tank  32  mit  f l ü s s i g e m   S t i c k -  

s t o f f   o d e r   e inem  ä q u i v a l e n t e n   i n e r t e n   F l ü s s i g g a s   g e f ü l l t  

w i r d ,   und  zwar  b i s   zu  e inem  v o r b e s t i m m t e n   F l ü s s i g k e i t s -  

s t a n d ,   d u r c h   den  im  Tank  32  o b e r h a l b   der   F l ü s s i g k e i t  

e in   a u s r e i c h e n d e r   K o p f r a u m   für   v e r d a m p f t e s   Gas  v e r -  

b l e i b t .   Der  Tank  32  i s t   mit   e i n e r   F ü l l e i n r i c h t u n g   4 4  

v e r s e h e n ,   d ie   d u r c h   den  D e c k e l   38  g e t r a g e n   w i r d   und  i n  

den  Tank  h i n e i n   ü b e r   e i n e n   F ü l l k a n a l   46  o f f e n   i s t .   D a s  

F l ü s s i g g a s   g e l a n g t   zu  der   F ü l l e i n r i c h t u n g   44  übe r   e i n e  

S p e i s e l e i t u n g   46  ( F i g .   8) ,   wobei   d i e   S t r ö m u n g   d u r c h   e i n  

V e n t i l   48  k o n t r o l l i e r t   w i r d .   Das  F l ü s s i g g a s   g e l a n g t   v o n  

e inem  V o r r a t   50  ü b e r   S p e i s e l e i t u n g   52  zu  dem  V e n t i l   4 8 .  

E ine   F ü l l s t a n d s ü b e r w a c h u n g s e i n r i c h t u n g   54  r a g t   in  d e n  

Tank  32  vom  D e c k e l   38  aus  und  w e i s t   e i n e   S t e u e r l e i t u n g   56  

a u f ,   d i e   zu  dem  V e n t i l   48  g e f ü h r t   w i r d ,   um  e i n   a u t o m a -  

t i s c h e s   S c h l i e ß e n   des  V e n t i l s   48  s i c h e r z u s t e l l e n ,   wenn  

der   F l ü s s i g k e i t s s t a n d   des  F l ü s s i g g a s e s   im  Tank  32  d a s  

g e w ü n s c h t e   N i v e a u   e r r e i c h t .  



Die  Abgabe   des  f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f e s   w i r d   d u r c h   e i n  

s e h r   e i n f a c h e s   V e n t i l   ü b e r w a c h t .   D a s  V e n t i l   u m f a ß t   h a u p t -  

s ä c h l i c h   e i n e   B o h r u n g   58  von  g roßem  D u r c h m e s s e r   an  d e r  

U n t e r s e i t e   des  B o d e n s   36,  d i e   s i c h   nur  t e i l w e i s e   d u r c h  

den  Boden  36  e r s t r e c k t .   Die  g r o ß e   B o h r u n g   58  s t e h t   m i t  

dem  I n n e r e n   des  T a n k e s   32  ü b e r   e i n e n   S t r ö m u n g s k a n a l   i n  

V e r b i n d u n g ,   der   a l l g e m e i n   d u r c h   e i n e n   k o n i s c h e n   V e n t i l s i t z  

60  g e b i l d e t   w i r d .   Ein  b e w e g l i c h e s   V e n t i l g l i e d   62  i s t  

in  Form  e i n e r   l a n g g e t r e c k t e n   S t a n g e   aus  K u n s t s t o f f   v o r -  

g e s e h e n ,   d e r e n   u n t e r e s   Ende  e in   a l l g e m e i n   k o n i s c h e s   V e n -  

t i l e l e m e n t   64  t r ä g t ,   das  an  den  V e n t i l s i t z   60  a n g e p a ß t  

i s t   und  mit   d i e s e m   z u s a m m e n a r b e i t e t ,   um  den  D u r c h g a n g  

vom  i n n e r e n   des  Tanks   32  in  die   B o h r u n g   58  n o r m a l e r w e i s e  

zu  s c h l i e ß e n .  

Das  o b e r e   Ende  des   V e n t i l g l i e d e s   62  e r s t r e c k t   s i c h   d u r c h  

e i n e   H ü l s e   66  des   D e c k e l s   38  und  r a g t   in  das  u n t e r e   E n d e  

e i n e s   G e h ä u s e s   68,   in  dem  e i n e   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   W i c k -  

l u n g   70  a n g e o r d n e t   i s t .   Das  o b e r e   Ende  des  V e n t i l g l i e d e s  

62  i s t   mi t   e i n e r   M e t a l l v e r l ä n g e r u n g   72  v e r s e h e n ,   d i e  

a l s   A n k e r k e r n   in  d i e   W i c k l u n g   70  h i n e i n r a g t .   Wenn  d a s  

V e n t i l g l i e d   62  in  Form  e i n e r   K u n s t s t o f f s t a n g e   a u s g e b i l d e t  

i s t ,   kann  e i n e   M e t a l l h ü l s e   74  v o r g e s e h e n   s e i n ,   d i e   j e d o c h  

l e d i g l i c h   a l s   B e s c h w e r g e w i c h t   w i r k t ,   um  d ie   S t a n g e   n a c h  

u n t e n   in  d ie   S c h l i e ß s t e l l u n g   zu  z w i n g e n .   Es  kann  a u c h  

e i n e   F e d e r   76  v o r g e s e h e n   s e i n ,   w e l c h e   das  V e n t i l g l i e d  

62  s t ä n d i g   nach  u n t e n   v o r s p a n n t .  

Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  d a n n ,   wenn  d ie   e l e k t r o m a g n e t i s c h e  

W i c k l u n g   70  e i n g e s c h a l t e t   w i r d ,   der   Anker   72  n a c h   o b e n  

in  e i n e   M i t t e l s t e l l u n g   in  der  W i c k l u n g   70  g e z o g e n   w i r d ,  

so  daß  das  V e n t i l e l e m e n t   64  vom  V e n t i l s i t z   60  f r e i k o m m t  

und  dem  f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f   e i n e n   A u s t r i t t   d u r c h   d e n  

Boden  des  T a n k e s   e r m ö g l i c h t .   Die  Menge  an  a n g e g e b e n e m  

F l ü s s i g g a s   be i   j e d e m   Ö f f n u n g s v o r g a n g   des  V e n t i l s   h ä n g t  

h a u p t s ä c h l i c h   von  der   Ö f f n u n g s z e i t   des  V e n t i l s   a b .  



Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  e i n e   E i n s t e l l e i n r i c h t u n g   f ü r  

d ie   V e r s t e l l u n g   des  V e n t i l e l e m e n t e s   64  g e g e n ü b e r   dem 

V e n t i l s i t z   60  v o r g e s e h e n   s e i n   k a n n ,   z . B .   d u r c h   s e n k r e c h -  

te  E i n s t e l l u n g   de r   W i c k l u n g   70.  Zu  d i e s e m   Zweck  i s t   e i n e  

M o n t a g e p l a t t e   78  fü r   die   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   W i c k l u n g   70  

von  e i n e r   o b e r e n   Wand  des  G e h ä u s e s   68  mit  H i l f e   von  G e -  

winde   a u f w e i s e n d e n   S t ü t z e l e m e n t e n   80  a u f g e h ä n g t ,   w e l c h e  

d u r c h   e i n e   M u t t e r   ode r   e in   ä h n l i c h e s   E l e m e n t   82  r a g e n ,  
d ie   i h r e r s e i t s   d u r c h   d ie   S t ü t z p l a t t e   78  g e t r a g e n   w e r d e n .  

Eine   F e d e r   84  u m g i b t   das  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t   80,  so  d a ß  

in  j e d e r   S t e l l u n g   d ie   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   W i c k l u n g   f e s t -  

g e l e g t   i s t .   Es  i s t   f e r n e r   e r s i c h t l i c h ,   daß  a u f g r u n d   d e r  

M i n u s t e m p e r a t u r e n   des  F l ü s s i g g a s e s   d i e   T e n d e n z   b e s t e h t ,  

daß  L u f t f e u c h t i g k e i t   v e r e i s t .   Ein  V e r e i s e n   der   A b g a b e -  

v o r r i c h t u n g   26  i s t   j e d o c h   u n e r w ü n s c h t .   W e i t e r h i n   i s t  

e r s i c h t l i c h ,   daß  das  F l ü s s i g g a s ,   das  in  dem  Tank  32  n i c h t  

u n t e r   Druck   s t e h t ,   s t ä n d i g   Dampf  a b g i b t .   D i e s e   g e r i n g e n  

D a m p f v e r l u s t e   w e r d e n   bei   der   n e u e n   V e n t i l k o n s t r u k t i o n  

v o r t e i l h a f t   a u s g e n u t z t .  

Z u n ä c h s t   i s t   d i e   S p e i s e l e i t u n g   46  von  e inem  e n t s p r e c h e n -  

den  H ü l l r o h r   86  ode r   d g l .   u m g e b e n .   W e i t e r h i n   s i n d   D a m p f -  

l e i t u n g e n   88  mit   A n s c h l u ß s t ü c k e n   90  v e r b u n d e n ,   w e l c h e  

von  dem  S c h ü r z e n a b s c h n i t t   36  g e t r a g e n   w e r d e n ,   um  d e n  

Dampf  in  den  B e r e i c h   u n t e r   den  Boden  36  in  den  von  dem 

S c h ü r z e n a b s c h n i t t   u m g e b e n d e n   Raum  zu  l e i t e n   und  z w a r  

d u r c h  B o h r u n g e n   92  in  dem  S c h ü r z e n a b s c h n i t t .  

Der  D e c k e l   38  i s t   mit   e i n e r   G a s e n t l ü f t u n g s b o h r u n g   9 4  

v e r s e h e n ,   d i e   a u ß e r h a l b   des  D e c k e l s   mit   e inem  A n s c h l u ß -  

s t ü c k   96  v e r s e h e n   i s t .   An  d i e s e   s i n d   d ie   L e i t u n g e n   88  

und  98  a n g e k u p p e l t ,   w e l c h e   Dampf  dem  A n s c h l u ß s t ü c k   1 0 0  

und  dem  L e i t u n g s m a n t e l   86  z u f ü h r t .  

Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  Gas  auch  von  dem  Tank  32  d u r c h  

d ie   B u c h s e   66  in  das  W i c k l u n g s g e h ä u s e   68  e n t w e i c h t .  

D i e s e s   G e h ä u s e   w i e d e r u m   i s t   d u r c h   e i n   K u p p l u n g s s t ü c k  

102  für   d i e   e l e k t r i s c h e n   L e i t u n g e n   b e l ü f t e t ,   w e l c h e   e i n e n  



M a n t e l   104  f ü r   S t e u e r l e i t u n g e n   106  der   W i c k l u n g   70  t r ä g t .  

Aus  den  F i g u r e n   4,  5  und  6  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  der   T a n k  

32  o b e r h a l b   des   F ö r d e r b a n d e s   22  mit   H i l f e   e i n e r   e n t s p r e -  

c h e n d e n   S t ü t z e i n r i c h t u n g   108  m o n t i e r t   i s t ,   w e l c h e   d u r c h  

H a l t e r   110  g e t r a g e n   w i r d .   Es  i s t   f e r n e r   zu  e r k e n n e n ,  

daß  d ie   S t ü t z e   108  e i n e n   H a l t e r   112  t r ä g t ,   an  dem  e i n  

A n n ä h e r u n g s f ü h l e r   114  v o r g e s e h e n   i s t ,   de r   f e s t s t e l l t ,  

wenn  e i n e   Dose  C  e i n e   S t e u e r s t e l l u n g   u n t e r h a l b   des  T a n -  

kes   32  e r r e i c h t   h a t .  

Man  e r k e n n t ,   daß  d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   30  in  e i n e m   e n t -  

s p r e c h e n d e n   G e h ä u s e   116  a n g e o r d n e t   i s t ,   das  nahe   dem 

Tank  32  und  dem  A n n ä h e r u n g s f ü h l e r   114  m o n t i e r t   i s t .   Zu 

dem  G e h ä u s e   116  f ü h r e n   S t e u e r l e i t u n g e n   106  f ü r   d ie   W i c k -  

l u n g   70.  W e i t e r e   S t e u e r l e i t u n g e n   118  f ü h r e n   zu  dem 

N ä h e r u n g s f ü h l e r   114 .   Außerdem  s i n d   e i n e   S p e i s e l e i t u n g  

120  sowie   S t e u e r l e i t u n g e n   122  v o r g e s e h e n ,   d i e   zu  d e r  

S t e u e r e i n h e i t   20  des   b e k a n n t e n   S t e u e r s y s t e m s   f ü h r e n .  

Die  E i n h e i t   20,  d . h .   der  D r u c k f ü h l e r   und  A n z e i g e r   u m f a ß t  

e i n e   B e f e s t i g u n g s e i n r i c h t u n g   124,   von  de r   e i n   P r ü f k o p f  

126  in  e i n e r   das  F ö r d e r b a n d   28  ü b e r l a g e r n d e n   S t e l l u n g  -  

g e h a l t e n   w i r d .   Der  P r ü f k o p f   126  üb t   be i   der   b e v o r z u g t e n  

A u s f ü h r u n g s f o r m   mi t   H i l f e   i n d u z i e r t e r   m a g n e t i s c h e r   K r ä f -  

te   e i n e   nach  u n t e n   g e r i c h t e t e   K r a f t   au f   den  D o s e n d e c k e l  

a u s ,   um  d i e s e n   nach   u n t e n   a u s z u b i e g e n .   Wenn  d i e s e   K r a f t  

p l ö t z l i c h   u n t e r b r o c h e n   w i r d ,   kann  de r   D o s e n d e c k e l   w i e d e r  

mit   h ö r b a r e m   K l i c k l a u t   nach  außen   s p r i n g e n .   Der  Ton  d i e s e s  

K l i c k l a u t e s   i s t   e i n e   A n z e i g e   für   d i e   Höhe  des   I n n e n -  

d r u c k e s   i n n e r h a l b   der   Dose.   Die  E i n h e i t   20  e r z e u g t   m i t  

H i l f e   e i n e r   in  e i n e m   G e h ä u s e   128  a n g e o r d n e t e n   S t e u e r -  

e i n r i c h t u n g   e in   S i g n a l   in  A b h ä n g i g k e i t   von  dem  f e s t g e -  

s t e l l t e n   D r u c k .   Die  S t e u e r e i n r i c h t u n g   in  dem  G e h ä u s e  

128  i s t   d u r c h   L e i t u n g   g  mit  e i n e r   S p a n n u n g s q u e l l e   v e r -  

b u n d e n .  

Zur  V e r e i n f a c h u n g   der   B e s c h r e i b u n g   kann  angenommen   w e r -  

den ,   daß  zehn   v e r s c h i e d e n e   S i g n a l e   in  A b h ä n g i g k e i t   v o n  



den  f e s t s t e l l b a r e n   D r ü c k e n   e r z e u g t   w e r d e n ,   wobe i   j e d e s  

S i g n a l   von  dem  b e n a c h b a r t e n   S i g n a l   s i c h   u n t e r s c h e i d e t  

e n t s p r e c h e n d   e inem  D r u c k u n t e r s c h i e d   von  z . B .   0 , 3 5   k g / c m 2 .  

Die  F u n k t i o n s w e i s e   de r   E i n h e i t   20  i s t   im  e i n z e l n e n   i n  

der   US-PS  38  02  252  b e s c h r i e b e n .  

In  dem  S c h a l t s c h e m a   nach   F i g .   2  i s t   e i n e   A n z e i g e t a f e l  

130  der   E i n h e i t   128  g e z e i g t ,   au f   der   m e h r e r e   A n z e i g e -  

l a m p e n   132  v o r g e s e h e n   s i n d .   J ede   A n z e i g e l a m p e   i s t   e i n e m  

der  zehn   f e s t s t e l l b a r e n   D r u c k b e r e i c h e   z u g e o r d n e t .   J e d e r  

Lampe  132  i s t  e i n  S t e u e r s c h a l t e r   134  z u g e o r d n e t ,   d e r  

s e l e k t i v   g e s c h l o s s e n   w e r d e n   k a n n ,   um  das  D r u c k a n z e i g e -  

s i g n a l   mit   e i n e r   A u s w e r f v o r r i c h t u n g   136  nach   F i g .   1  z u  

v e r b i n d e n ,   d i e   s o l c h e   Dosen  C  a u s w i r f t ,   d e r e n   f e s t g e -  

s t e l l t e r   Druck   u n t e r h a l b   ode r   o b e r h a l b   e i n e r   v o r g e w ä h l -  

t en   Norm  l i e g t .   S o l l t e   b e i s p i e l s w e i s e   der   I n n e n d r u c k  

in  e i n e r   g e p r ü f t e n   Dose  u n t e r h a l b   e i n e s   D r u c k e s   v o n  

0 , 7 0   k g / c m 2  o d e r   o b e r h a l b   e i n e s   D r u c k e s   von  3 , 1 6   k g / c m 2  

l i e g e n ,   kann  d i e s e   Dose  aus  der  T r a n s p o r t l i n i e   a l s   f e h l e r -  

h a f t   a u s g e s t o ß e n   w e r d e n .   D ie s   w i rd   e r r e i c h t   d u r c h  

s c h l i e ß e n   des  S c h a l t e r s   134  über   d i e   P r ü f k r e i s e   1,  2 

und  1 0 .  

Es  w i r d   a u ß e r d e m   nur  zum  Zwecke  der   B e s c h r e i b u n g   a n g e -  

nommen,  daß  der   g e w ü n s c h t e   Druck  i n n e r h a l b   der   Dose  C 

2 ,11   k g / c m 2   b e t r ä g t ,   so  daß  dann ,   wenn  der   Druck   e i n e r  

t y p i s c h e n   Dose  e r r e i c h t   i s t ,   d i e s e r   in  den  T e s t b e r e i c h   6 

f ä l l t .  

Wenn  der   I n n e n d r u c k   j e d e r   Dose  f e s t g e s t e l l t   w i r d ,   z e i g t  

n i c h t   nur   e i n e   der   Lampen  132  auf   de r   A n z e i g e t a f e l   1 3 0  

den  f e s t g e s t e l l t e n   i n n e r e n   Druck  der   Dose  an,  s o n d e r n  

e in   das  P r ü f e r g e b n i s   w i e d e r g e b e n d e s   S i g n a l   wi rd   zu  e i n e m  

D a t e n p r o z e s s o r   136  g e l e i t e t ,   der  e i n e   p e r m a n e n t e   A u f -  

z e i c h n u n g   der  D r u c k p r ü f e r g e b n i s s e   l i e f e r t .  



Gemäß  de r   E r f i n d u n g   w e r d e n   d i e   D r u c k p r ü f d a t e n   v e r w e n d e t ,  
um  d i e   Z e i t d a u e r   zu  s t e u e r n ,   w ä h r e n d   der   das   V e n t i l   z u r  

Abgabe   von  F l ü s s i g g a s   o f f e n   i s t ,   so  daß  d a d u r c h   das  V o -  

lumen   der   vom  Tank  32  a b g e g e b e n e n   Menge  an  F l ü s s i g g a s  

k o n t r o l l i e r t   w i r d .  

In  F i g .   2  i s t   e in   n e u e s   S t e u e r s y s t e m   138  g e z e i g t ,   d a s  

d i e   D r u c k p r ü f d a t e n   von  der   E i n h e i t   20  e m p f ä n g t .   D i e s e  

S i g n a l e   g e l a n g e n   in  e i n e n   a n n e h m b a r e n   D a t e n f i l t e r   1 4 0 ,  

de r   f e h l e r h a f t e   Da ten   a u s f i l t e r t   und  aus  gu t   b e f u n d e n e  

D a t e n   142  in  e x p o n e n t i e l l e r   Form  e i n e r   E i n h e i t   144  z u f ü h r t ,  

w e l c h e   e i n e n   M i t t e l w e r t   von  den  e x p o n e n t i e l l e n   D a t e n   b i l -  

d e t   und  d i e s e   s p e i c h e r t   und  w e l c h e   e i n   k o n t i n u i e r l i c h e s  

S i g n a l   e r z e u g t ,   das  den  D u r c h s c h n i t t   der   D a t e n   a n z e i g t ,  

d i e   von  de r   E i n h e i t   20  e m p f a n g e n   w e r d e n .   B e i s p i e l s w e i s e  

kann   e i n   T e s t e r g e b n i s   d i e   Größe   6  h a b e n ,   das  n ä c h s t e   d i e  

Größe   5,  dann  e i n e   6,  dann  e i n e   7  und  d e r g l e i c h e n   m i t  

e i n e m   D u r c h s c h n i t t   d i e s e r   T e s t e r g e b n i s s e   im  B e r e i c h   von  6 .  

Die   E i n h e i t e n   140  und  144  b i l d e n   zusammen  e i n e n   D a t e n -  

l o g g e r   " d " .  

Die   d u r c h s c h n i t t l i c h e n   D a t e n   w e r d e n   dann  e i n e m   G e d ä c h t s n i s -  

k r e i s   und  e inem  G l e i c h s p a n n u n g s / W e c h s e l s p a n n u n g s - W a n d l e r  

146  z u g e f ü h r t ,   der  das  d i g i t a l e   D u r c h s c h n i t t s s i g n a l   i n  

e i n   a n a l o g e s   A u s g a n g s s i g n a l   w a n d e l t .  

Das  a n a l o g e   A u s g a n g s s i g n a l   w i r d   k o n t i n u i e r l i c h   e i n e m  

K o n t r o l l s y s t e m   "e"  z u g e f ü h r t ,   das   e i n e n   K o m p a r a t o r   1 4 8  

a u f w e i s t ,   dem  e in   e i n j u s t i e r b a r e r   E i n s t e l l p u n k t   150  z u g e -  
o r d n e t   i s t .   Im  d a r g e s t e l l t e n   B e i s p i e l   würde   d i e s e r   a u f  

d i e   Größe   "6"  e i n g e s t e l l t .   Der  A u s g a n g   des   K o m p a r a t o r s   48 

w i r d   dann   e inem  A n a l o g / I m p u l s w e i t e n w a n d l e r   152  z u g e f ü h r t ,  

d e s s e n   Länge   u m g e k e h r t   p r o p o r t i o n a l   zu  dem  U n t e r s c h i e d  

in  den  v e r g l i c h e n e n   D a t e n   v a r i i e r t   w i r d .   Wenn  b e i s p i e l s -  

w e i s e   de r   I n n e n d r u c k   fü r   e i n e   Dose  C  be i   e i n e m   d u r c h -  

s c h n i t t l i c h e n   Wert  von  6  l i e g e n   s o l l   und  das  D u r c h s c h n i t t s -  

d a t u m   l i e g t   be i   7  nimmt  d i e   I m p u l s w e i s e   ab,   w ä h r e n d   w e n n  



das  D u r c h s c h n i t t s d a t u m   be i   5  l i e g t ,   d i e   I m p u l s w e i t e   z u -  

nehmen  w ü r d e .   Wie  n a c h f o l g e n d   g e z e i g t   w i r d ,   w i r d   d i e   I m -  

p u l s w e i t e ,   w e l c h e   das  A u s g a n g s s i g n a l   des   W a n d l e r s   1 5 2  

i s t ,   d ie   Z e i t l ä n g e r   s t e u e r n ,   w ä h r e n d   der   das   V e n t i l   d e r  

A b g a b e v o r r i c h t u n g   26  g e ö f f n e t   i s t .  

Der  z u v o r   b e s c h r i e b e n e   A n n ä h e r u n g s f ü h l e r   114 ,   de r   i n  

F i g .   2  a l s   a u f   V o r h a n d e n s e i n   e i n e s   B e h ä l t e r s   a n s p r e c h e n -  

der   D e t e k t o r   g e z e i g t   i s t ,   e r z e u g t   e b e n f a l l s   e i n   S t e u e r -  

s i g n a l   und  d i e   S t e u e r s i g n a l e   vom  W a n d l e r   152  und  vom  B e -  

h ä l t e r d e t e k t o r   114  l i e g e n   in  R e i h e   und  l i e f e r n   e i n   S i g -  

na l   154  fü r   d i e   W i c k l u n g   10,   um  d e r e n   E i n s c h a l t u n g   z u  

b e w i r k e n ,   und  zwar  fü r   e i n e   v o r b e s t i m m t e   a u s g e w ä h l t e   Z e i t -  

d a u e r .  

Es  w i r d   nun  Bezug  genommen  a u f   F i g .   3.  Dor t   i s t   e r s i c h t -  

l i c h ,   daß  de r   B e h ä l t e r d e t e k t o r   114  e i n e n   I m p u l s   P1  e r -  

z e u g t ,   der   e i n e   k o n s t a n t e   v o r b e s t i m m t e   Länge   a u f w e i s t .  

Der  I m p u l s   P1  b e t i m m t   d ie   Z e i t d a u e r ,   w ä h r e n d   der   e i n e  

Dose  C i n   F l u c h t u n g   mit   dem  Tank  32  s e i n   k a n n ,   um  F l ü s s i g -  

gas  aus  dem  Tank  zu  e r h a l t e n .   Somi t   k o n t r o l l i e r t   der   I m -  

p u l s   P1  d i e   Z e i t   w ä h r e n d   de r   das  V e n t i l   des   T a n k e s   32  

g e ö f f n e t   w e r d e n   k a n n ,   s o f e r n   e i n e   Dose  s i c h   u n t e r h a l b  

des  V e n t i l s   b e f i n d e t .  

Der  I m p u l s   Pl  w e i s t   e i n e   n a c h l a u f e n d e   F l a n k e   158  a u f ,  

w e l c h e   den  Z e i t p u n k t   b e s t i m m t ,   an  dem  d ie   Abgabe   d e s  

f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f e s   in  e i n e n   d a r u n t e r   b e f i n d l i c h e n  

B e h ä l t e r   C  u n t e r b r o c h e n   w e r d e n   muß,  um  s i c h e r z u s t e l l e n ,  

daß  das  a b g e g e b e n e   F l ü s s i g k e i t s g a s   auch  v o l l   in  d i e   D o s e  

g e l a n g t .  

Der  I m p u l s   P2  i s t   so  z e i t l i c h   b e s t i m m t ,   daß  s e i n e   n a c h -  

l a u f e n d e   F l a n k e   160  mit   der   n a c h l a u f e n d e n   F l a n k e   158  d e s  

I m p u l s e s   P1  z u s a m m e n f ä l l t ,   so  daß  d i e   Abgabe   des  F l ü s s i g -  

g a s e s   s t e t s   zu  dem  Z e i t p u n k t   u n t e r b r o c h e n   w i r d ,   de r   d u r c h  

den  I m p u l s   P1  b e s t i m m t   w i r d .  



Der  I m p u l s   Pl  i s t   s t e t s   in  s e i n e r   Länge   g r ö ß e r   a l s   d e r  

I m p u l s   P2  und  w e i s t   e i n e   S t a r t f l a n k e   162  a u f ,   d i e   e i n e m  

Z e i t p u n k t   z u g e o r d n e t   i s t ,   an  dem  de r   A b g a b e v o r g a n g   f ü r  

den  f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f   b e g i n n e n   k a n n .   Die  W e i t e   d e s  

I m p u l s e s   P2  w i r d   wie  o b e n   f e s t g e s t e l l t ,   in  Ü b e r e i n s t i m m u n g  

mit   den  T e s t e r g e b n i s s e n   von  der   E i n h e i t   20  g e s t e u e r t ,  

so  daß  e i n e   Abgabe  des   F l ü s s i g g a s e s   mit   e i nem  V o l u m e n  

s i c h e r g e s t e l l t   w i r d ,   w e l c h e s   für   den  g e w ü n s c h t e n   i n n e r e n  

Druck  i n n e r h a l b   der   Dose  s o r g t .   S o m i t   w i r d   die   S t a r t f l a n -  

ke  164  des   I m p u l s e s   P2  zwar   v a r i i e r e n ,   a b e r   s t e t s   in  d i e  

B r e i t e   des   I m p u l s e s   P1  f a l l e n .  

Da  d i e   I m p u l s e   P1,  P2  in  R e i h e   s i n d ,   w i r d   d ie   W i c k l u n g  

70  nur   e i n g e s c h a l t e t ,   wenn  b e i d e   I m p u l s e   P1  und  P2  w i r k -  

saw  s i n d .   S o l l t e   s o m i t   k e i n e   Dose  d u r c h   den  A n n ä h e r u n g s -  

f ü h l e r   114  f e s t g e s t e l l t   w e r d e n ,   b l e i b t   der   I m p u l s   P 1 .  

S e l b s t   wenn  der   I m p u l s   P2  d i e   E i n s c h a l t u n g   der  W i c k l u n g  

/0  f o r d e r t   kann  d i e s e   E i n s c h a l t u n g   n i c h t   e r f o l g e n ,   s o  

daß  der   I m p u l s   P1  a l s   e i n e   S t e u e r u n g   im  S i n n e :   k e i n e  

D 1 s e / k e i n e   Abgabe   w i r k s a m   i s t .  

Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  d a n n ,   wenn  der   d u r c h s c h n i t t l i c h e  

f e s t g e s t e l l t e   Druck   in  den  g e p r ü f t e n   Dosen   u n t e r   den  D r u c k  

f ä l l t ,   de r   d u r c h   den  E i n s t e l l p u n k t   150  v o r g e g e b e n   i s t ,  

die  W e i t e   des  I m p u l s e s   P2  z u n i m m t ,   um  fü r   e i n e   l ä n g e r e  

A b g a b e z e i t   fü r   das  F l ü s s i g k e i t s g a s   zu  s o r g e n ,   so  daß  d i e  

A b g a b e m e n g e   des  F l ü s s i g g a s e s   dem  Volumen  nach  g r ö ß e r   w i r d .  

Das  E n t g e g e n g e s e t z t e   t r i t t   e i n ,   s o l l t e  d e r  f e s t g e s t e l l t e  

D u r c h s c h n i t t s d r u c k   ü b e r   den  e i n g e s t e l l t e n   Wert  h i n a u s  

a n s t e i g e n .  

Es  i s t   e r s i c h t l i c - h ,   daß  es  m e h r e r e   p r a k t i s c h e   A n w e n d u n g e n  

für   d i e   E i n b r i n g u n g   e i n e s   F l ü s s i g g a s e s ,   wie  f l ü s s i g e n  

S t i c k s t o f f   in  e i n e n   B e h ä l t e r   g i b t   und  daß  d i e s   n i c h t   b e -  

s c h r ä n k t   i s t   au f   D o s e n .   Wenn  das  zu  v e r p a c k e n d e   P r o d u k t  

ein  H e i ß f ü l l p r o d u k t   i s t   w i r d   die   in  dem  K o p f r a u m   o b e r -  

ha lb   des   P r o d u k t e s   v o r h a n d e n e   L u f t   zum  Z e i t p u n k t   des  V e r -  

s c h l i e ß e n s   der   Dose  e r h i t z t .   Wenn  d i e   e r h i t z t e   L u f t   a u f  



R a u m t e m p e r a t u r   a b k ü h l t   e r g i b t   s i c h   e in   Vakuum.  D o s e n ,  

d i e   n o r m a l e r w e i s e   v e r w e n d e t   w e r d e n ,   können   zur  Z e i t  

d i e s e m   Vakuum  n i c h t   w i e d e r s t e h e n .   Es  i s t   d a h e r   n o t w e n d i g ,  

M i t t e l   v o r z u s e h e n ,   um  d i e   Dose  mit   e inem  I n n e n d r u c k   z u  

v e r s e h e n ,   um  d i e s e   V a k u u m w i r k u n g   zu  k o m p e n s i e r e n .  

E ine   w e i t e r e   V e r w e n d u n g   des  f l ü s s i g e n   S t i c k s t o f f e s   o d e r  

d g l .   i n e r t e n   Gases   b e s t e h t   d a r i n ,   d i e   M ö g l i c h k e i t   z u  

s c h a f f e n ,   d ü n n e r e   M e t a l l e   be i   der   H e r s t e l l u n g   von  s o l c h e n  

Dosen  zu  v e r w e n d e n ,   i n s b .   für   d i e   D o s e n r ü m p f e .   Wenn  e i n e  

Dose  im  I n n e r e n   mit   e i nem  Druck   v e r s e h e n   i s t ,   w e i s t   s i e  

g r ö ß e r e   S t a p e l f e s t i g k e i t   a u f ,   indem  der  D o s e n r u m p f   t e i l -  

w e i s e   d u r c h   den  I n n e n d r u c k   g e s t ü t z t   w i r d .   Dies   g e s t a t t e t  

d ie   V e r w e n d u n g   von  l e i c h t e r e n   B l e c h d i c k e n   für   d i e   H e r -  

s t e l l u n g   von  D o s e n r ü m p f e n .  



1.  V e r f a h r e n   zum  Ü b e r w a c h e n   der   Z u f u h r   e i n e s   u n t e r   D r u c k  

s t e h e n d e n   f l ü s s i g e n   i n e r t e n   G a s e s   in  e i n e n   B e h ä l t e r ,  

i n s b .   in  e i n e   K o n s e r v e n d o s e ,   der   u n m i t t e l b a r   a n s c h l i e s -  

send  a b d i c h t e n d   v e r s c h l o s s e n   w i r d ,   w o r a u f   der  d u r c h  

das  i n e r t e   Gas  im  B e h ä l t e r   e r z e u g t e   I n n e n d r u c k   f e s t -  

g e s t e l l t   und  a n g e z e i g t   w i r d ,   d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c   h  n  e  t ,   daß  das  F l ü s s i g g a s   d u r c h   e i n e   v o r b e -  

s t i m m t e   Ö f f n u n g   im  Boden  e i n e s   V o r r a t s b e h ä l t e r s   u n t e r  

der  K o n t r o l l e   d u r c h   e in   e l e k t r o m a g n e t i s c h   g e s t e u e r t e s  

V e n t i l   in  den  g e f ü l l t e n ,   oben  o f f e n e n   B e h ä l t e r   ü b e r  

e i n e   v o r b e s t i m m t e   Z e i t d a u e r   und  mit   e inem  v o r b e s t i m m -  

ten  Vo lumen   e i n g e l e i t e t   w i r d ,   und  daß  aus  den  f e s t g e -  

s t e l l t e n   I n n e n d r u c k w e r t e n   m e h r e r e r   a u f e i n a n d e r f o l g e n -  

der  Dosen   e i n   D u r c h s c h n i t t s w e r t   g e b i l d e t   w i r d ,   d e r  

mit  e i n e m   a u s g e w ä h l t e n   S t a n d a r d w e r t   v e r g l i c h e n   w i r d ,  

und  daß  mi t   dem  V e r g l e i c h s e r g e b n i s   die   ö f f n u n g s z e i t  

des  V e n t i l s   und  s o m i t   das  Vo lumen   der   in  e i n e n   B e h ä l -  

t e r   e i n g e f ü l l t e n   Menge  an  F l ü s s i g g a s   b e s t i m m t   w e r d e n .  

2.  V e r f a h r e n   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  aus  den  f e s t g e s t e l l t e n   V e r g l e i c h s -  

w e r t e n   e i n   i m p u l s a r t i g e s S i g n a l   von  der  A b g a b e z e i t   e n t -  

s p r e c h e n d e r   I m p u l s w e i t e   g e b i l d e t   w i r d .  

3.  V e r f a h r e n   n a c h   A n s p r u c h   l a d e r   2,  d a d u r c h   g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  b e i   j edem  A b g a b e z y k l u s  

von  F l ü s s i g g a s   g l e i c h z e i t i g   d i e   K o r r e s p o n d e n z   von  B o -  

d e n ö f f n u n g   und  o f f e n e m   B e h ä l t e r   g e p r ü f t   und  e in   e n t -  

s p r e c h e n d e s   i m p u l s a r t i g e s   z w e i t e s   S i g n a l   e r z e u g t   w i r d ,  

das  g e m e i n s a m   mit   dem  dem  V e r g l e i c h s w e r t   e n t s p r e c h e n -  

den  I m p u l s s i g n a l   zur   S t e u e r u n g   de r   Ö f f n u n g s z e i t   d e s  

V e n t i l s   v e r w e n d e t   w i r d .  



4.  S t e u e r s y s t e m   fü r   d i e   G a s z u f u h r   in  e i n e r   a u t o m a t i s c h  

a r b e i t e n d e n   F ü l l i n i e   f ü r   B e h ä l t e r ,   i n s b .   K o n s e r v e n d o s e n ,  

w e l c h e   e i n e   A b g a b e s t a t i o n   für   e i n   i n e r t e s   F l ü s s i g g a s  

in  den  K o p f r a u m   der   a u f e i n a n d e r   f o l g e n d   d u r c h   die  F ü l l -  

s t a t i o n   t r a n s p o r t i e r t e n ,   o f f e n e n ,   g e f ü l l t e n   B e h ä l t e r ,  

e i n e   B e h ä l t e r s c h l i e ß s t a t i o n   und  e i n e   Ü b e r w a c h u n g s s t a t i o n  

zum  F e s t s t e l l e n   und  A n z e i g e n   des  I n n e n d r u c k e s   in  d e n  

v e r s c h l o s s e n e n   B e h ä l t e r n   a u f w e i s t ,   d a d u r c h   g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  d i e   A b g a b e s t a t i o n   ( 2 6 )  

f ü r   F l ü s s i g g a s   e i n   b e z ü g l i c h   s e i n e r   Ö f f n u n g s z e i t   s t e u e r -  

b a r e s   A b g a b e v e n t i l   (60)   a u f w e i s t ,   daß  das  S t e u e r s y s t e m  

( 1 3 8 )   M i t t e l   ( 1 3 6 )   zum  F e s t h a l t e n   der   den  in  der  Ü b e r -  

w a c h u n g s s t a t i o n   (20 )   f e s t g e s t e l l t e n   D r u c k w e r t e n   a u f -  

e i n a n d e r f o l g e n d e n   B e h ä l t e r n   (C)  e n t s p r e c h e n d e n   S i g -  

n a l e ,   M i t t e l   ( 1 4 4 )   zur   B i l d u n g   e i n e s   M i t t e l w e r t s i g n a l s  

aus  den  D r u c k w e r t s i g n a l e n ,   und  K o m p a r a t o r m i t t e l   ( 1 4 8 )  

zum  V e r g l e i c h e n   des  M i t t e l w e r t s i g n a l s   mit   e inem  e i n -  

s t e l l b a r e n   S o l l w e r t - S i g n a l   ( 1 5 0 )   a u f w e i s t ,   wobei   d i e  

K o m p a r a t o r m i t t e l   a u s g a n g s s e i t i g   ü b e r   e i n e n   W a n d l e r  

( 1 5 2 )   mit   der   S t e u e r e i n r i c h t u n g   (70)   des  A b g a b e v e n -  

t i l s   (6)  in  der   A b g a b e s t a t i o n   (26)   v e r b u n d e n   s i n d ,  

um  d ie   Ö f f n u n g s d a u e r   des  V e n t i l s   in  A b h ä n g i g k e i t   v o n  

der   D i f f e r e n z   z w i s c h e n   dem  M i t t e l w e r t s i g n a l   und  dem 

S o l l w e r t - S i g n a l   zu  s t e u e r n .  

5.  S t e u e r s y s t e m   nach   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  den  K o m p a r a t o r m i t t e l n   (148)   e i n  

S i g n a l w a n d l e r   ( 1 5 2 )   n a c h g e s c h a l t e t   i s t ,   der   das  Kom- 

p a r a t o r a u s g a n g s s i g n a l   in  e i n e n   I m p u l s   (P2)   von  dem 

K o m p a r a t o r a u s g a n g s s i g n a l   e n t s p r e c h e n d e r   v a r i a b l e r   L ä n g e  

u m w a n d e l t ,   w e l c h e r   I m p u l s   d ie   Ö f f n u n g s d a u e r   des  V e n t i l s  

b e s t i m m t .  

6.  S t e u e r s y s t e m   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  d i e   Ü b e r w a c h u n g s s t a t i o n   ( 2 0 )  

e i n e n   S t e u e r m e c h a n i s m u s   ( 1 2 8 )   a u f w e i s t ,   der   für   j e d e n  

f e s t g e s t e l l t e n   I n n e n d r u c k w e r t   de r   a u f e i n a n d e r f o l g e n d e n  

B e h ä l t e r   (C)  e i n   e x p o n e n t i e l l e s   S i g n a l   e r z e u g t ,   u n d  



daß  d i e   M i t t e l   ( 1 4 4 )   zur   B i l d u n g   des  M i t t e l w e r t e s   s o  

a u s g e b i l d e t   s i n d ,   daß  s i e   d ie   e x p o n e n t i e l l e n   S i g n a l e  

j e w e i l s   in  e in   d i g i t a l e s   S i g n a l   u m w a n d e l n .  

7.  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   6,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  w e i t e r e   W a n d l e r m i t t e l   ( 1 4 6 )   v o r -  

g e s e h e n   s i n d ,   w e l c h e   das  d i g i t a l e   M i t t e l w e r t s i g n a l  

in  e i n   a n a l o g e s   A u s g a n g s s i g n a l   fü r   d i e   K o m p a r a t o r m i t -  

t e l   ( 1 4 8 )   u m w a n d e l t .  

8.  S t e u e r s y s t e m   nach  e inem  der  A n s p r ü c h e   4  b i s   7,  d a d u r c h  

g e k e  n n z e i c h  n e t ,   daß  d ie   K o m p a r a t o r m i t t e l  

( 1 4 8 )   e i n e n   e i n s t e l l b a r e n   E i n g a n g   ( 1 5 0 )   a u f w e i s e n .  

9.  S t e u e r s y s t e m   nach  e inem  der  A n s p r ü c h e   4  b i s   8,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  e s  e i n e  a u f   d a s  F e h l e n  

o d e r   V o r h a n d e n s e i n   e i n e s   B e h ä l t e r s   (C)  a n s p r e c h e n d e  

D e t e k t o r e i n r i c h t u n g   ( 1 4 4 )   an  de r   A b g a b e s t a t i o n   ( 2 6 )  

f ü r   F l ü s s i g g a s   a u f w e i s t ,   der  mi t   dem  W a n d l e r   ( 1 5 2 )  

in  R e i h e   g e s c h a l t e t   e i n e   E i n r i c h t u n g   b i l d e t ,   d i e   b e i  

F e h l e n   e i n e s   B e h ä l t e r s   e i n e   F l u s s i g g a s a b g a b e   u n t e r -  

b i n d e t .  

10.  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  der  W a n d l e r   ( 152)   so  a u s g e b i l d e t  

i s t ,   daß  er  e in   das  A b g a b e v e n t i l   (70)   s t e u e r n d e n   I m -  

p u l s   e r z e u g t ,   d e s s e n   W e i t e   in  A b h ä n g i g k e i t   von  dem 

S i g n a l v e r g l e i c h   v a r i i e r t ,   wobe i   die  I m p u l s e   e i n e   f e s t e  

r ü c k w ä r t i g e   F l a n k e   und  e i n e   v a r i a b l e   v o r d e r e   F l a n k e  

a u f w e i s e n ,   w ä h r e n d   der  D e t e k t o r   (114)   e i n   z w e i t e s ,  

das   A b g a b e v e n t i l   (70)   s t e u e r n d e s   S i g n a l   e r z e u g t ,   d a s  

e i n e   f e s t e   v o r d e r e   und  e i n e   f e s t e   r ü c k w ä r t i g e   f l a n k e  

a u f w e i s t   und  e i n e   f e s t e   Wei te   b e s i t z t ,   d i e   g r ö ß e r   i s t  

a l s   d i e   des  z u e r s t   g e n a n n t e n   S t e u e r i m p u l s e s .  

11.  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  d i e   b e i d e n   S t e u e r i m p u l s e   s i c h  

ü b e r l a p p e n   und  i h r e   r ü c k w ä r t i g e n   F l a n k e n   z u s a m m e n f a l -  



l e n ,   d e r a r t ,   daß  das  Ende  des   A b g a b e v o r g a n g e s   f ü r  

F l ü s s i g g a s   in  d ie   Z e i t p e r i o d e   f ä l l t ,   in  de r   s i c h   e i n  

B e h ä l t e r   (C)  z u v e r l ä s s i g   in  der   A b g a b e s t a t i o n   ( 2 6 )  

b e f i n d e t .  

12.  S t e u e r s y s t e m   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   4  b i s   11,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c  h n e t ,   daß  e i n e   A u s s t o ß -  

e i n r i c h t u n g   (136)   f ü r   B e h ä l t e r   (C)  mi t   zu  g e r i n g e m  

o d e r   zu  hohem  I n n e n d r u c k   der  Ü b e r w a c h u n g s s t a t i o n   ( 2 0 )  

z u g e o r d n e t   i s t   und  d u r c h   v o r b e s t i m m t e   der   f e s t g e s t e l l -  

t e n   D r u c k w e r t e   b e t ä t i g b a r   i s t .  

13.  S t e u e r s y s t e m   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   4  b i s   12,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c  h n e t ,   daß  d i e   A b g a b e -  

s t a t i o n   (26)   e i n e n   F l ü s s i g g a s v o r r a t s t a n k   (32)   m i t  

e i n e r   A b g a b e ö f f n u n g   (58)   in  s e i n e m   Boden  (36)   a u f -  

w e i s t ,   daß  e inem  V e n t i l s i t z   (60)   der   Abgabe  (58)   e i n  

v e r t i k a l   a n g e o r d n e t e r   S t ö ß e l   (62)   mi t   e i n e m   n o r m a l e r -  

w e i s e   in  S c h l i e ß s t e l l u n g   b e f i n d l i c h e n   V e n t i l s c h l i e ß -  

e l e m e n t   (64)   an  s e i n e m   u n t e r e n   Ende  z u g e o r d n e t   i s t ,  

und  daß  e i n e   e l e k t r o m e c h a n i s c h e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   (70)   für   den  S t ö ß e l   (62)   v o r g e s e h e n   i s t ,   d i e  

an  den  W a n d l e r   ( 1 5 2 )   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

14.  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   13,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  der   Tank  (32)   e i n e   F ü l l e i n r i c h -  

t u n g   ( 4 6 - 5 4 )   zum  A u f r e c h t e r h a l t e n   e i n e s   v o r b e s t i m m -  

t en   F ü l l s t a n d e s   und  e i n e s   v o r b e s t i m m t e n   G a s k o p f r a u m e s  

a u f w e i s t ,   und  daß  e i n e   mit   dem  K o p f r a u m   v e r b u n d e n e  

G a s v e r t e i l e r e i n r i c h t u n g   ( 8 8 - 1 0 0 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   um 
das  Gas  aus  dem  K o p f r a u m   an  S t e l l e n   a u ß e r h a l b   d e s  

T a n k e s   zur   U n t e r b i n d u n g   e i n e r   V e r e i s u n g   der   V o r r i c h -  

t u n g   v o r g e s e h e n   i s t .  

15.  S t e u e r s y s t e m   nach  A n s p r u c h   14,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  e i n   B e r e i c h   u n t e r h a l b   des  T a n k -  

b o d e n s   (36)   d u r c h   e i n e   s c h ü r z e n a r t i g e   Wand  (37)   b e -  

g r e n z t   und  an  d i e   G a s v e r t e i l u n g s e i n r i c h t u n g   a n g e -  



s c h l o s s e n   i s t .  

16.  S t e u e r s y s t e m   nach   A n s p r u c h   14,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t ,   daß  d i e   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   B e t ä t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   (70)   in  e i n e r   Kammer  (68)   a n g e o r d -  

n e t   i s t ,   d i e   i h r e r s e i t s   mi t   de r   G a s v e r t e i l e r e i n r i c h -  

t u n g   v e r b u n d e n   i s t .  
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19.  F l ü s s i g g a s a b g a b e v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   17,  d a d u r c h  
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